

2021年11月23日 责任编辑 晁会芹 校对 田成 组版 张淑红

新闻热线：18905405110

单县李田楼镇吴老家村：

洋葱产业强

群众奔小康



准备发货，即将销往马来西亚、菲律宾等国家

一袋袋堆放整齐的小洋葱，一张张忙碌喜悦的笑容……11月20日，记者在单县李田楼镇吴老家村扶贫车间内看到，三四名搬运工正忙着将小洋葱装车，才几分钟的时间，他们已是满头大汗。

“面前正在装车的小洋葱，又叫珠葱，与传统种植的洋葱不同，它主要是供菜用的一种调味品，葱味浓重，辛辣纯正，销量很大。这批货将销往马来西亚、菲律宾等国家。”永大果蔬种植专业合作社负责人吴兆永告诉记者。

吴兆永，身材消瘦，在人群中显得格外普通。但他，却非同寻常。作为吴老家村村民，吴兆永是村里的致富带头人。他原从事摩托车维修、销售，于2007年开始转行农产品销售行业，

当年便用自己多年积蓄收购储存了一批大蒜。

“大蒜连续多年行情较好，原本想着能赚上一笔钱，结果面对我的却是‘当头一棒’。价格从收购价一块多钱一斤跌到一毛多钱一斤，最后销售的金额连储存的费用都不够用。”吴兆永谈及创业初期的心酸，坦然一笑。

面对挫折，吴兆永并没有气馁，他仔细分析失败的原因后，决定“东山再起”。吴老家村原本就是洋葱种植专业村，洋葱资源丰富，吴兆永根据实际情况将自己的收购方向转变为洋葱。

“2010年，我在跑市场的途中，接触到珠葱，发现它口感好、效益高，种植管理也比较简单省事。”吴兆永说，“当时我便决定要引导村里群众种植珠葱。”

在吴兆永的引导下，吴老家村村民逐渐开始种植起珠葱。群众担心效益，他便开出保底价格收购；群众缺少技术，他便邀请农业专家前来指导……随着种植效益越来越好，吴老家村种植面积越来越大，并逐渐向周边村庄扩散。

“目前，我们村及周边种植珠葱面积逐渐发展到了4000余亩，吴兆永本人也打通了销售市场，国外市场每年销售珠葱1万吨，国内销售近2万吨。”吴老家村党支部书记郑修建说。

2014年，吴兆永还注册了永大果蔬种植专业合作社，不仅流转了800余亩土地专门从事珠葱种植，而且还承包了村里的扶贫车间，专门用来自分拣、包装珠葱，为群众提供了不少就业岗位。

吴老家村村民受吴兆永的影响，也逐渐转变

了思想，搞起了集约化种植，村民王保琴便是其中一位。2020年，王保琴在本村流转了100余亩地，运用温室大棚和露天种植相结合的模式，种植了甘蓝、辣椒、芹菜等农作物。

“从目前的市场行情来看，效益非常可观，我们将继续扩大规模，在土地里掘出‘一桶金’。”王保琴告诉记者。

“珠葱的推广，使我们村有了‘农业生产特色化、特色产业规模化、规模农业产业化’的发展思路，引导村内‘多点开花’，相继出现服装加工、设施农业等产业。我们将以此为契机，大力培育种植能手，壮大专业合作社，使珠葱等产业再升一个新台阶，为乡村振兴贡献一份力量。”郑修建信心满满地说。

文/图 记者 王振宇



温室大棚内群众在打理农作物



群众在分拣珠葱



村内服装加工车间一角



群众搬运发袋后的珠葱

刘明霞：扎根乡村育桃李

“在教书育人这个过程中，我不断探索追求，让最新的教育理念助力乡村教育发展。”11月20日，定陶区杜堂镇中学教师刘明霞对记者说。从教26年来，她一直在教育教学的道路上深耕细作，精益求精。

如何让农村孩子享受到更好的教育资源，26年来，她一直在语文教学的道路上不断探索实践，并积极学习外地先进的教学理念，让学生更好地成长。

语文大单元主题教学就是刘明霞借鉴外地的先进经验在校推广的一种新型教学方法。但推广之初，教师之间却存有畏难情绪。

杜堂镇中学教师葛云青说：“实施这一个课堂，一节课的工作量基本上相当于我们以前大约三四节课的工作量。老师们都觉得工作量增大了，开始都有一些畏难情绪。”

面对这个现状，刘明霞带头从《陋室铭》这节课改起。说起来容易，做起来难，这需要打破自己20多年的教学方法，一切从头开始。“在备课过程当中，我查阅了大量的资料，包括看了很多省、市优秀教师的课例。我备这节课，看的课例不下于20篇，我也感知到，要讲好这堂课确实不容易。”刘明霞说。

课件做好后，刘明霞一次又一次地磨课，又一次一次地完善，最后呈现出的课堂效果，让刘明霞感觉自己的付出没有白费：“在课堂上看到孩子们张张笑脸的时候，看到孩子们能主动地去学习的时候，我感到很快乐。”

葛云青高兴地说：“听了这节课之后，使我收获很大。我觉得在备课的时候，不能仅仅局限于课本上的内容，还要去进行拓展，扩大学生的知识面，进而提高学生的语文素养。”

11月20日的课本剧，学生们在台上声情并茂分角色演绎了《慢性子裁缝和急性子顾客》这篇文章。自信的表情、大方的表演、全身心的投入，你很难想象在这之前他们根本就不敢上台。

杜堂镇中学学生杨诗雨说：“有点胆怯，害怕上台后同学们笑话说自己讲得不好。”……在刘明霞的鼓励和指导下，学生们一点点地克服内心的恐惧，一遍遍走上讲台磨炼自己，对课本剧的表演越来越得心应手。

刘明霞说：“在这里，他们进行了至少是五次的表演，每次我都默默地坐在后边，每一次我都给他们提出建议。经过一次一次的排练，孩子们最后说，老师我们有信心了，可以去和其他班进行比赛了。”

从2017年起，刘明霞就在全校推广课本剧表演，每一年举行一次课本剧表演大赛，到今年为止已经举办了三届。越来越多的学生从最初的羞涩，不敢表达，到现在变得自信，富有激情，充满活力。

杜堂镇中学办公室主任王云平信心满满地说：“我们的学生其实从智力上、情感上不比城里的孩子差。关键是我们要多给他们提供平台，多给他们提供机会，这样才可以挖掘每一位学生的潜力。”

26个春秋，刘明霞始终站在教学第一线，教学、教研、教改、辅导关爱学生，每一样工作都兢兢业业、勇于创新，能把先进的方法、现代的理念、宝贵的知识传授给学生。

“我觉得在教育这片净土上，老师是学无止境的，要把学到的东西传授给学生，让学生更好地成长，这让我很幸福。”刘明霞说。

通讯员 马剑 记者 刘卫国

践行社会主义核心价值观 推动“四德”工程建设

小垓村有个“心灵驿站”

俗话说，清官难断家务事。在鄄城县郑营镇小垓村，却有一个擅长断家事的老人，不管家庭矛盾，还是邻里纠纷，只要他一“出马”，简短的几句话就能化解于无形。

这个老人名叫董如立，今年67岁，是一名退休教师。因为他在村里从教40余年，所以在村里德高望重。2019年，小垓村成立“心灵驿站”，热心肠的董如立自告奋勇担任起了心理辅导志愿者，不仅为村民提供心理咨询服务，还要协助村干部化解村民之间产生的矛盾。

董如立平时喜欢看一些法制栏目的电视节目和有关书籍，从中学习到了不少调解纠纷的“秘籍”，村民都说他有神乎其技的“矛盾化解术”，在他这里就没有断不了的“官司”。

“我可没有村民说得那么厉害，现在是文明社会，凡事都要讲道理，只要道理讲通了，啥事就都没有了。”董如立笑着。

让人头疼的家务事，断起来究竟有多

难？董如立向记者讲起了村里的一个个案例。

“前不久，村里一对婆媳因为管教孩子发生了争执，婆婆说婆有理，媳妇说媳妇有理，两人互不相让，眼看着一场婆媳大战就要‘爆发’。”董如立说。

面对喋喋不休的婆媳二人，董如立首先让她们冷静下来，各自说出自己的“委屈”。原来，因为孙子调皮，婆婆就说孙儿几句，情急之下说话重了一些，一旁的儿媳妇就不愿意了，两人便为此争吵了起来。

“她们两个本来没有矛盾，事情因孩子引起的，所以要从如何教育孩子的问题上入手。”董如立说，孩子有错，奶奶和母亲谁都可以管教，不管方法用得对或错，但最终都是为了孩子好，家里的大人要保持一致，不能护着，不然下次孩子还会犯错……经过董如立之以情晓之以理的一番话，婆媳二人都意识到了自己的错误。尤其是儿媳妇，还当面向婆婆道了歉。

“只要有道理可讲，心里的疙瘩就能解开，找出原因，断家务事就一点也不难了。”董如立说。

“心灵驿站”在小垓村成立，到现在还不到两年的时间，董如立纾解了矛盾事件30余起。如今的小垓村，婆媳和睦、邻里互助团结，群众的日子越过越舒心。

“爱管闲事，管得了闲事。”是村民对董如立的评价，董如立也成了远近闻名的“和事老”。慢慢地，不光是小垓村，周边村的村民也会找董如立帮忙化解矛盾。

9月份时，朱庄村有一对夫妻发生了争执，妻子一气之下回了娘家，丈夫前去叫了几趟，妻子就是不肯回家。无奈之下，丈夫便慕名找到了董如立。

“一开始她娘家的人根本不让我进门，前后去了两三趟，人家才心平气和地听我说了几句话，说着说着，他们就觉得我说的有道理，就劝她回家了。”董如立说。

在董如立的调解下，妻子终于跟着丈夫回家了，一个家庭被成功挽救。虽然期

东明鲲鹏社区代表与联合国儿基会进行现场连线

本报讯（记者 周天宇）11月20日是“世界儿童日”，我市“点亮未来”主题活动启动。市区牡丹广场和东明县菜园集镇黄河滩区迁建1号村台鲲鹏社区广场分别点亮儿童主题宣传活动屏幕，传递菏泽儿童友好声音，宣传儿童友好理念。

当晚，东明县菜园集镇黄河滩区迁建1号村台鲲鹏社区，作为全国10个连线城市地区之一、唯一一个社区代表与联合国儿基会现场连线。

连线中，10岁的牛梦琪代表家乡儿童感谢习近平爷爷对黄河滩区迁建群众的关心，高兴地跟大家分享了国家实施黄河滩区居民迁建规划以来家乡发生的重大变化和现在的幸福生活，并向全世界的小朋友表达节日的祝福。

“今年，我市应邀参与世界儿童日‘点亮未来’主题活动。”市儿童友好城市创建工作领导小组办公室负责人说，“世界儿童日”是专为儿童而设立并充分体现儿童参与的全球节日，旨在唤起全世界进一步倾听儿童呼声，关心儿童权利，并尤其关注最弱势与最脆弱的儿童。



一年一村一场戏 文化惠民暖人心

近日，单县高老家乡高老家村文体广场，“一年一村一场戏”活动，吸引众多群众在家门口分享文化盛宴。

单县“一年一村一场戏”活动从9月启动，按照“政府购买，院团演出，农民看戏”的原则，面向全县城乡选拔

了31支优秀剧团，确定了200多个群众喜闻乐见的优秀传统剧目，巡回全县502个村，演出502场，可惠及群众

20万人次，以提升群众文化获得感和生活幸福感。

通讯员 刘厚琨 郭峰 摄

间董如立吃过“闭门羹”，来回辛苦跑了好几趟，但是，看到他们一家人和睦的生活，顿时觉得值了。

“夫妻两人发生矛盾在所难免，给彼此一个‘台阶’下，就没什么事了，没必要闹离婚，离婚了受苦的是孩子。”董如立说。

如今，在小垓村周边，只要有村民发生了矛盾，就会想到找董如立帮忙，董如立也非常乐于给他们提供帮助。

小垓村的“心灵驿站”，让村民有了矛盾倾诉点，解开了不少人的“心结”，成了促进农村和谐稳定的一剂良药。

记者 焦同帅 通讯员 刘永霞

百姓故事

